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2023~2024 学年北师大实验中学初三化学第五次练习

相对原子质量：H-1 C-12 O-16 Ca-40 Fe-56
第一部分 选择题

本部分共 25 题，每题 1 分，共 25 分，在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要

求的一项。

1 ．下列变化中，属于化学变化的是

A ．冰块融化 B．蜡烛燃烧 C．香水挥发 D．矿石粉碎

2．地壳中含量最高的元素是

A．氧 B ．硅 C ．铝 D．铁

3 ．下列仪器中，不能．．作为反应容器的是

A ．试管 B ．烧杯 C．集气瓶 D ．量筒

4．决定元素种类的是

A．中子数 B．质子数 C．最外层电子数 D．核外电子数

5 ．下列物质在O2中燃烧时， 不会．．产生CO2的是

A．木炭 B ．一氧化碳 C．氢气 D．蜡烛

6. 下列物质会造成空气污染的是

A ．氧气 B．二氧化碳 C．氮气 D．二氧化硫

7．下列操作不正确．．．的是

. . .

A．读取液体体积 B．加热液体 C．取用固体粉末 D ．滴加液体

8 ．下列元素符号书写不正确．．．的是

A．钾K B．铝AL C．硫S D．汞Hg
9 ．下列不属于．．．二氧化碳的用途的是

A．用于人工降雨 B ．用于灭火 C．做燃料 D ．做气体肥料

10. 下列物质是由原子直接构成的是

A ．铁 B．氮气 C ．水 D ．氯化钠

氧在自然界中广泛存在。回答 11 ~16 题。

11. 下列物质不含有．．．氧分子的是

A ．液氧 B ．空气 C．O2 D ．CO2

12 ．下列符号中，表示2个氧原子的是

A ．2O B ．2O2- C ．2O2 D．O2
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13 ．氧在元素周期表中的信息如右图所示。下列有关氧元素的说法不正确．．．的是

A ．原子序数为8 B．相对原子质量为 16.00 g
C ．属于非金属元素 D．原子中核外电子数为8

14. 下列现象中不属于．．．铁丝在氧气中燃烧的是

A ．放出热量 B ．产生大量白烟

C ．火星四射 D．生成黑色固体

15 ．下列操作中，不能．．鉴别氧气和二氧化碳的是

A ．插入带火星的木条 B．插入燃着的木条

C ．闻气体的气味 D ．倒入澄清石灰水

16．在压强 101kPa时，将 1L氧气置于密闭容器中降温，变为淡蓝色液体。下列关于该

过程说法正确的是

A ．氧分子的体积变小 B ．氧分子间的间隔变小

C ．氧分子的数目变少 D．氧分子的质量变小

17. 我国向世界承诺，在 2030年实现碳达峰，2060年实现碳中和。下列行为不利于．．．实现碳中

和的是

A. 使用新技术提高传统能源的利用效率 B. 露天焚烧垃圾

C. 研发新工艺将二氧化碳转化为化工产品 D. 植树造林扩大绿化面积

18. 下列物质的化学式书写正确的是

A．氢氧化镁 MgOH2 B. 氯化铁 FeCl3
C．碳酸钠 NaCO3 D. 二氧化氮 O2N

19. 在密闭的居室内使用燃气热水器容易产生一种气体而使人中毒，该气体是

A．CO2 B．CO C．H2 D．N2

20 ．电解水实验如右图。下列说法不正确．．．的是

A．试管 2中气体能使燃着木条燃烧更剧烈

B．与试管 1连接的是电源负极

C．生成 H2和 O2的质量比为 2∶1
D．该实验说明水由氢、氧元素组成

21. 下列物质的用途中， 利用其化学性质的是

A. 液氮用于冷冻降温 B. 金刚石用于切割玻璃

C. 氧气用作助燃剂 D. 石墨用作导电电极

22. 下列说法不正确．．．的是

A. 用肥皂水可以鉴别硬水和软水 B. 自来水通过蒸馏操作可以得到纯水

C. 活性炭有杀菌消毒的作用 D. 工业废水需经处理后再排放
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23. 柑橘类水果中含有柠檬酸， 化学式为C6H8O7。下列关于柠檬酸的说法不正确．．．的是

A. 柠檬酸是纯净物 B. 柠檬酸由碳、氢、氧元素组成

C. 一个柠檬酸分子中含有 4个氢分子 D. 柠檬酸中碳、氧原子的个数比为 6：7
24. 用如图装置可验证空气中O2的含量。下列现象能表明O2含量的是

A. 红磷燃烧，发出黄色火焰

B. 红磷燃烧一段时间后熄灭

C. 烧杯中的水倒吸进入集气瓶

D. 集气瓶中水面最终上升至 1
25. 二氧化碳能转化为甲醇（CH3OH），其反应前后分子种类变化的微观示意图如下：

下列说法正确的是

A ．一个甲分子由3种原子构成

B ．参加反应的甲、乙的分子个数比为 1：3

C ．生成物丙、丁均为氧化物

D ．在该反应中丙和丁的质量比为 1：1

第二部分 非选择题

〖生活现象解释〗

26．（2分）多数博物馆内禁止使用闪光灯。

（1）光化学反应会导致文物受损，原理如右图所示。 在2个方框中补全对应的化学反

应微粒示意图。

（2）H2O2不稳定，光照条件下易分解。该反应

化学方程式为 。

27．（3分）国家速滑馆“冰丝带”等冰上场馆，将采用 CO2制冰技术，可实现 CO2循环利

用和碳排放几乎为零。

（1）固体二氧化碳俗称______，能用作制冷剂的原因是______。
（2）再举出生活中减少碳排放的一个实例：______。

〖科普阅读理解〗

28．（5分） 阅读下面科普短文。

广袤无际的自然界是一个碳的世界。碳在自然界中的循环变化，对于生态环境有
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为重要的意义。

随着工业生产的高速发展和人们生活水平的提高，排入大气中的 CO2越来越多，导致温室

效应增强。减少 CO2排放，实现碳中和，已成为全球共识。碳替代、碳减排、碳封存、碳循

环是实现碳中和的 4 种主要途径。科学家预测，到 2050年，4 种途径对全球碳中和的贡献率

如图 1。

CO2 的吸收是碳封存的首要环节，常选用 NaOH、氨水、一乙醇胺等作吸收剂。在研究膜

吸收法吸收 CO2时，研究人员通过实验比较了一乙醇胺、二乙醇胺、氨基乙酸钾 3 种吸收剂

对烟气中 CO2的脱除效果，其结果如图 2。

我国提出 2060年前实现碳中和，彰显了负责任大国的作为与担当。实现碳中和人人，让我

们从衣食住行点滴做起，节约能源，低碳生活。

（原文作者邹才能、林忠华等，有删改）

依据文章内容回答下列问题。

（1）“ 碳中和 ” 一词中提到的“碳”指的是 。（填“元素”或“单质”）
（2）由图 1 可知，到 2050 年，对全球碳中和贡献率最大的途径是 。

（3）判断下列说法是否正确（填“对”或“错”）。

①由图2可知，随烟气流速增大，CO2脱除效果增强。

②节约用电， 绿色出行，有助于实现碳中和。

（4）对比图2中三条曲线得出的结论是：其他实验条件相同时，在烟气流速0.1～0.5m/s
的实验研究范围内， 。

〖生产实际分析〗

29.（3 分）新型材料纳米级 Fe 粉具有广泛的用途，它比普通 Fe 粉更易与 O2反应，其制

备流程如图所示：
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（1）上述流程中涉及的单质除 N2外，还有 。

（2）制备纳米级 Fe 粉需在 N2的环境下完成，利用 N2的性质是 。

（3）制备纳米级 Fe 粉的化学方程式为 。

30．（3分）炼铜过程产生的烟气可用于制备硫酸（H2SO4），实现变废为宝，部分流程如

下：

（1）SO2中，硫元素的化合价为 。

（2）转化器中发生的反应是化合反应，反应物是 SO2和空气中的 。

（3）吸收塔中发生的是 （填“物理”或“化学”）变化。

〖基本实验及原理分析〗

31.（4 分）根据下图所示回答问题。

（1）实验室用 A装置制取 O2，该反应的化学方程式 ，选用 C装置收集氧气的原

因是 。

（2）实验室制取 CO2，不选用装置 C收集 CO2的原因是 ；使用 E装置收集 CO2，

检验 CO2已收集满的方法是 。

32.（5分）下图是与 O2有关的实验，请回答以下问题。

实验 1 实验 2
（1）实验 1中，铁丝在氧气中剧烈燃烧，反应的化学方程式为 ，集气瓶中水的

作用是 。

（2）实验 2中，观察到木炭在氧气中剧烈燃烧， ，木炭在氧气中燃烧比在空气

中剧烈，说明影响木炭燃烧剧烈程度的因素是 ，涉及的化学反应方程式为 。

SO3

吸收塔含 SO2的烟气 转化器

空气

硫酸
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33.（4分）实验室用下图装置进行二氧化碳的制取和性质实验。

（1）A中发生反应的化学方程式是 。

（2）B中的现象是 ，产生该现象的原因是 （用化学方程式表示）。

（3）将 C中的导气管取出，伸入 D中（如图所示），蜡烛由低到高依次熄灭。说明二

氧化碳具有的性质是 。

34.（3分）下图是与水有关的实验，请回答以下问题。

实验 1 实验 2 实验 3
（1）从微观角度分析，实验 1和实验 2的本质区别是 。实验 2中发生反应的化学

方程式为 。

（2）从微观角度解释实验 3中的现象 。

35. （4 分）用下图装置研究变化前后物质的质量关系。

实验 1 实验 2 实验 3
（1）三个实验中，电子秤称量的结果能用质量守恒定律解释的是 。（填实验序号）

（2）实验 2中引燃红磷，冷却至室温，实验过程中观察到气球的变化为 ；锥形

瓶内发生反应的化学方程式为 。

（3）实验 3中电子秤的示数减小，其原因是 。
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〖科学探究〗

36．（6分）某化学小组用主要成分为碳酸钙的补钙剂进行如下实验。

【查阅资料】

1 、白醋的主要成分是醋酸（CH3COOH），可与碳酸钙反应， 不与补钙剂中的其他成分

反应。

2 、ppm 常用来表示气体的浓度，数值越大，说明气体的浓度越高。

【实验一】验证补钙剂能与白醋反应。

【解释与结论】

（1）补全实验中的现象 ，用化学方程式解释产生这一现象的原因 。

【小组交流】分组实验中， 同学们发现产生气泡的速率不同，于是进行了如下探究。

【实验二】探究影响补钙剂与白醋反应速率的因素。

【进行实验】室温条件下进行实验，记录如下：

实验操作 组别 实验

序号

补钙剂

形态

白醋中醋酸浓

度（g/100 mL）
二氧化碳浓度

随时间的变化曲线

第 1 组

① 片状 6

② 片状 3

第 2 组

③ 粉末 6

④ 粉末 3

装置 现象

试管中的固体逐渐

减少， 有气泡产生，

烧杯中 。
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【解释与结论】

（2）设计第 1组实验的目的是 。

（3）对比①③可得到的结论是 。

【反思与评价】

（4）继续实验，发现温度对该反应速率有影响。探究温度对该实验的影响进行实验

时，需要控制相同的 （填序号）。

A．补钙剂的质量 B．白醋中醋酸浓度 C．温度

D．白醋的体积 E．补钙剂形态

（5）某产品包装注明，每片补钙剂中含钙元素 400 mg（补钙剂中的其他成分不含钙

元素），则每片补钙剂中碳酸钙的质量为 mg。

〖实际应用定量计算〗

37.（3分）钢铁产业是工业发展的基础。工业上主要利用一氧化碳还原赤铁矿（主要成

分为 Fe2O3）冶炼金属铁，其反应原理为 Fe2O3+3CO ====== 2Fe + 3CO2。要冶炼制

得 112 t Fe，计算理论上需要的 CO的质量。

高温


